

## 大气污染防治法 27 年来首次大修

# 空气重污染天停产限行拟入法

现行的大气污染防治法于 1987 年制定,在 1995 年和 2000 年分别进行了两次修改。此次修订是大气污染防治法制定 27 年来的第三次修订,也是首次大规模修订。22 日,十二届全国人大常委会第十二次会议审议国务院关于提请审议大气污染防治法修订草案(以下简称《草案》)的议案。《草案》从 66 条增加至 100 条,新增条款超过原法的一半。按日计罚、区域联防联控、重污染天气下机动车限行等举措均入法。

草案第 95 条规定:造成大气污染事故的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员可以处上一年度从本企

业事业单位取得收入 50% 以下的罚款。对造成一般或者较大大气污染事故的,按照污染事故造成直接损失的 1 倍以上 3 倍以下计算罚款;对造成重大或者特大大气污染事故的,按造成直接损失的 3 倍以上 5 倍以下计罚。

法学专家表示,取消造成大气污染事故环保罚款 50 万元上限额度,变为按倍数计罚,是重典治霾的具体体现,必将对污染企业产生震慑作用。

为贯彻落实新修订的环保法“按日计罚”,草案明确规定了“按日计罚”的几种情况:超过污染物排放标准或超过重点大气污染物排放总量控制指标排

放大气污染物的;未依法取得排污许可证排放大气污染物的;通过逃避监管的方式排放大气污染物的;建筑施工或者贮存易产生扬尘的物料未采取有效措施防治扬尘污染的。

重典治霾,严厉处罚。草案还规定,未取得排污许可证排放、超标排放、通过偷排、篡改或者伪造监测数据等逃避监管的方式排放大气污染物的,被责令停止排污、限制生产、停产整治,拒不执行的,依照环保法的规定,由公安机关对直接负责的主管人员和其他直接责任人予以拘留。

(据新华网)



## 成都“吃货”雪地里吃火锅

12 月 16 日,一群“吃货”在成都西岭雪山的雪地里吃火锅。现场工作人员称,“自己帮别人煮了 10 年火锅,这还是第一次在雪地里整,而且雪地吃火锅太方便了,西岭雪山就是个天然大冰箱,菜品保险没有一点问题,“吃货”就是任性!

(据中新网)



## 大四女生开数百万豪车街头卖苹果

400 多万的阿斯顿马丁,200 多万的玛莎拉蒂,100 多万的悍马……23 日,在宁波大学门口,五六辆豪车排成一列,每辆车的前盖上都放着包装精美的红苹果。

“我们是在卖苹果,这不明天就圣诞节嘛。”宁波大学大四的学生小张表示,摆摊的豪车,都是朋友赞助的座驾,还准备将卖苹果的钱,以后做公益用。

(据浙江在线)

## 我国将推进机关事业单位养老保险制度改革

# 机关与企业都由单位和个人缴费

第十二届全国人民代表大会常委会第十二次会议 23 日审议了国务院关于统筹推进城乡社会保障体系建设工作情况的报告。报告指出,我国将推进机关事业单位养老保险制度改革,建立与城镇职工统一的养老保险制度。

报告称,按照中央部署,有关部门经过广泛调查研究和反复论证,已经拟订了改革方案,并经国务院常务会议和中央政治局常委会审议通过。

改革的基本思路是一个统一、五个同步。“一个统一”,即党政机关、事业单位建立与企业相同基本养老保险制度,

实行单位和个人缴费,改革退休费计发办法,从制度和机制上化解“双轨制”矛盾。

“五个同步”,即机关与事业单位同步改革,职业年金与基本养老保险制度同步建立,养老保险制度改革与完善工资制度同步推进,待遇调整机制与计发办法同步改革,改革在全国范围同步实施。

报告称,由于城乡居民基本养老保险、基本医疗保险起步晚,待遇水平仍不高;由于各地财政承受能力和基金结余分布不均,且统筹层次仍偏低,社会保

障互济功能发挥不够,导致地区之间待遇差别较大;由于机关事业单位仍实行单位退休养老制度,与企业职工养老保险制度“双轨”运行,待遇差距矛盾突出,社会反响强烈。

由于我国社保体系建设采取先城镇后农村、分人群渐次推进的方式,再加上农村社保制度实施时间不长,而且实行自愿参保政策,目前全国还有 1 亿多人没有参加基本养老保险,主要是部分非公经济组织员工、城镇灵活就业人员、农民工以及部分农村居民等。

(据新华网)



## Q 版孔子亮相台北

12 月 23 日,Q 版孔子雕塑在台北孔庙展出。当日,“启蒙传承文化再造之 Hello Kongzi 全球公益巡展——台湾站”在台北孔庙开展。140 个 Q 版孔子化身为问好、拂须、作揖三种形象亮相。

(据新华网)

## 7 个多小时“没吃没喝没休息”保住患者一条腿,告别老手术室留个纪念——

# 手术台自拍医生:不是神,有感情

近日网上热传一组照片,西安一家医院的医生在手术台上玩起了自拍,这组照片被网友大量转载,引发热议。西安市卫生局公布处理结果,给予西安凤城医院院长记过处分、留职察看一年,副院长等 3 人被免职。所有参拍人员写出深刻检查,给予记过处分,扣发三个月奖金。

12 月 22 日,在西安凤城医院,记者见到了手术室自拍事件的主人公之一手足显微外科主任郑晓菊,她详细介绍了当时的情景。

那天是 8 月 15 日手术室的最后一台手术,一位 40 多岁农民工,打工时腿部严重受伤,骨折、皮肤缺损,在其他医院说要截肢,当时手术难度很高,在显微镜下进行,修复血管和创伤,手术从

早上 10 点进行到下午 5 点半,大家都没吃没喝,终于为患者保住了左腿,心情都很高兴。

当给患者打完石膏即将出手术室时,大家就一同拍照留念。一个原因是手术成功,大家都很高兴;另一个原因是,对使用十年的老手术室的最后告别,第二天就要进入新手术室工作。郑晓菊说,当时照相时自己取下了口罩,是因为作为主刀医生,自己已经出了手术室,又被叫回来拍照,本身对口罩过敏,每次戴时都要在里面垫块布,当时着急,就没有再找垫布戴上口罩。

“那天手术的医生都是老人儿,这么多年都是一起走过来的。”郑晓菊说,“我们很怀念那时的感情。医生也不是神,是人啊。他有感情啊。”(据新华网)

## 微评

### 别用医生自拍消费医患关系

“医生手术台自拍”相关责任人已受到处罚。手术台上举止轻佻,甚至暴露患者隐私,这固然有损医德,但如果是手术后自拍,媒体报道是不是夸大其词?面对医患关系,每个人都应该弥合矛盾,而不是加剧撕裂。胸怀悲悯,理性发言,别再借此消费医患关系!(据《人民日报》)



## 巨型“人头”升上高空

当地时间 2014 年 12 月 21 日,日本栃木县宇都宫市,一个印有人脸的热气球飘浮在空中。该热气球长 15 米,是当地艺术博物馆打造的一个户外公共艺术项目,由艺术家 Haruka Kojin 创作。(据腾讯网)